Cviceni ¢. 10 ze Zdkladu fyzikdlni chemie (C4660) FeSeni
Chemicka rovnovaha
1. Pri 1500 K jsou pro danou reakci pozorovany nasledujici zmény koncentraci.
2802 + 02 = 2803
250,(g) + 0O,(g2) = 2504(g)

initial conc’n 0.400 M 0.200 M 0
change due to rxn —-0.056 M —0.028 M +0.056 M
equilibrium conc’n 0.344 M 0.172 M 0.056 M
Jaka je rovnovaznd konstanta této reakce?
< - a%os 0503/662 0.0562
Resent: Kc(l) - a%oz-ao2 - cgoz/c‘ﬂ-coz/ce = 0.3442.0.172 0.154.

2. Pokud budou pocatecni koncentrace takové jak uvedeno v tabulce, jaké budou kon-
centrace v rovnovaze?

SO, | Oy | SO3
Initial concentration /M | 1 | 0.5 | 0

SO, Oy SO3
Initial concentration / M 1 0.5 0
Resent: A —2x —x 2z
Equilibrium concentration 1—22 05—z | 2x
Equilibrium concentration / M | 0.8 0.4 0.2
o _ a%og _ C%og/ce2 ~ (2x)?
c(l) — a§02-ao2 - c§02/092~co2/09 — (1-2x)2(0.5—x)
x = 0.0995

3. Jaka je rovnovazna konstanta pro reakcei:

(a) 2803 = 2802+02
(b) SOQ + %02 = SOg

Vyjdéte z pifkladu ¢.1. Resen:
° aZ ,80, °

(a) K3, = saos_% = 1/Kc(1)

(b) K, = 05— [K;

ace. a2 (1)
50,490,

4. Napis vztah pro malou zménu Gibbsovy volné energie dG proreakci 2A +3B =
C + 2D pomoci malé zmény jediné proménné - stupné piemény dé.

Resent: dny = vyd€

A: dnpy = —2d¢
B: dng = —3d¢
C: dng = +1d¢€
D: dnp = +2d¢

Takze: dG = d&(—2pa — 3up + luc + 2up)



d.

10.

Hodnota rovnovazné konstanty pro syntézu amoniaku (No(g) + 3 Hy(g) == 2NH;z(g))
je K. Jakou hodnotu ma rovovdzna konstanta definovand pro tuto rovnici v kon-
centracich? Vysledek: K7 = K7 (RT) *p°>.

Nakreslete zavislost Gibbsovy energie izomerizace na rozsahu reakce s ¢iselnym

vyznacenim A,G® a spravné umisténym minimem kiivky pro K = 1,3,10 pii
T =298 K.
K | A.G*®/J.mol™! 13
Betent: 10 -5705 10/11
13 -2722 3/4
1 0 1/2

Nakreslete zavislost Gibbsovy energie izomerizace na rozsahu reakce s ¢iselnym vy-
znacenim A,G*° a spravné umisténym minimem kiivky, je-li A,G° = —1000J.mol~*

a T =298 K. Resenf: K =3/2, £ =3/5

Vypocti rovnovaznou konstantu reakce 2 HyS(g) + SO5(g) == 2H,0(g) + 3S(s) pii
25 °C, jsou-li znami nasledujci hodnoty standardnich Gibbsovych funkeni vzniku.

Sloucenina H,O(g) | HaS(g) | SO4(g)

AtGSy . /kJmol™! | -228 58 | -33,60 | -300,19

Regenf: K2 = 5.38 x 10'°.

Na ¢em zavisi rovnovdzné konstanta?

na teploté ano
na tlaku ne
na zvolené reakci ano
na stechiometrickém zapisu reakce ano
na koncentracich vychozich latek a produktu ne
na volbé standardnich stavu jednotlivych latek | ano

Zde jsou dva zapisy pro disociaci kyseliny octové; prvni zahrnuje vodu, druhy nikoli.
Z tabulky tvornych Gibbsovych funkeci vypocti rovnovaznou disociacni konstantu
kysolosti kyseliny octové. Jsou zapisy rovnocenné?

CH;COOH(aq) + H,O(l) = CH;COO (aq) + H;O"(aq) (1)
Another way of describing exactly the same reaction is given in Egn. 1"

CH,COOH(aq) = CH,COO-(aq) + H*(aq) (1)

Table. Values for the Standard Gibbs Energy of Formation, A/G;(25°C), for Selected Species A; in Their

Standard States, as Used in This Treatise, Jrom |5][11]]62]

Species A; Standard state AG(25°C) [kI/mol]
CH,COOH(aq) solution, ¢=1m —396.46
CH,COO™(aq) solution, ¢=1m —369.31

H,O(I) pure solvent, x=1 —237.13

H*(aq) solution, ¢ = 1m 0

H,O%(aq) solution, ¢=1m —237.13

HO™(aq) solution, ¢ = Im —157.24

Dodatecny ptiklad na prociviceni vypoctu pH:



1. Vypocitejte pH 0.1 molarni kyseliny chlorovodikové a fluorovodikové. Kyselina chlo-
rovodikova je silna, kdezto kyselina fluorovodikova je slaba a ma pK, = 3.14.

Resent:
(a) Pro HCL: pH= —log (0.1)=1

(b) Pro HF: pK, = —logK,
K, = 107PKa = 107314 — 7.944 % 10~
HF = H" + F

HF H' F

Initial concentration / M 0.1 0 0

A —x x x

Equilibrium concentration 01—z x x
Equilibrium concentration / M | 0.0918 | 8.16 x 1073 | 8.16 x 1073

o __ aHt.aF~ (x)z
KC = Taur — (0.1—x)

pH= 2.088



